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ПРОФЕСІЙНІ РІШЕННЯ ПСИХОЛОГА В УМОВАХ 

СТРЕСУ 

Сучасні соціальні реалії характеризуються зростанням 

кількості кризових та стресогенних ситуацій, зумовлених 

військовими подіями, соціально-економічною нестабільністю, 

надзвичайними ситуаціями та зростанням психологічного 

навантаження на фахівців допоміжних професій. У таких умовах 

особливої актуальності набуває проблема професійної діяльності 

психолога, який змушений працювати з людьми, що 

переживають психотравматичний досвід, перебувають у стані 

гострого стресу або кризових життєвих обставин. Професійна 

діяльність психолога передбачає необхідність прийняття 

відповідальних рішень щодо вибору психодіагностичних 

методів, форм психологічної допомоги, психокорекційних або 

консультативних стратегій. У кризових умовах цей процес 

значно ускладнюється впливом емоційного напруження, 

дефіциту часу, високого рівня відповідальності за психологічний 

стан клієнта та ризиком професійного виснаження. 

Прийняття професійних рішень є важливою складовою 

діяльності фахівця-психолога, оскільки саме від правильності та 

своєчасності обраних стратегій допомоги значною мірою 

залежить ефективність психологічної підтримки клієнта. У 

професійній практиці психолог постійно стикається з 

необхідністю оцінювати психологічний стан людини, визначати 

адекватні методи психодіагностики, обирати відповідні форми 
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психологічної допомоги та прогнозувати можливі наслідки 

психокорекційного втручання. 

У науковій літературі процес прийняття рішень 

розглядається як складний когнітивний процес, що передбачає 

аналіз ситуації, оцінювання альтернатив та вибір найбільш 

оптимального варіанта дії. У діяльності психолога цей процес має 

свої специфічні особливості, оскільки рішення приймаються в 

умовах невизначеності, обмеженого часу та високого рівня 

відповідальності за психологічний стан іншої людини. 

У зарубіжній та вітчизняній психології проблему 

прийняття рішень активно досліджують практики (Yilmaz, & 

Kafadar, 2024; Sarmiento, Cunha, Tabares, & Tafet, 2024; 

Pomytkina, et al., 2020, 2024), які розглядають цей процес як 

складний особистісний вибір, що включає рефлексію, 

переживання та оцінку альтернатив. На думку дослідників, 

професійні рішення особистості пов’язані з високим рівнем 

відповідальності та супроводжуються емоційно-вольовими 

переживаннями й процесами переоцінки цінностей [1; 4]. 

Дослідники (Pomytkina, et al., 2020, 2024) підкреслюють, 

що процес прийняття важливих життєвих рішень пов’язаний не 

лише з когнітивним аналізом ситуації, але й з дією інтегрального 

психологічного механізму – совісті, яка забезпечує внутрішню 

оцінку відповідальності особистості за власний вибір [3]. У 

професійній діяльності психолога цей механізм тісно пов’язаний 

з емпатією, що дозволяє фахівцеві глибше розуміти емоційний 

стан клієнта та усвідомлювати моральні наслідки власних 

професійних рішень. Таким чином, поєднання совісті як 

внутрішнього регулятора поведінки та емпатії як здатності до 

співпереживання виступає важливим психологічним підґрунтям 

відповідального прийняття рішень у практиці психологічної 

допомоги. 

Особливого значення проблема прийняття професійних 

рішень набуває в умовах стресу. Стресові ситуації можуть 

суттєво впливати на когнітивні та емоційні процеси фахівця, 

знижувати здатність до раціонального аналізу інформації, 

спричиняти когнітивні спотворення та ускладнювати процес 

вибору оптимальних рішень [2]. Водночас у таких умовах можуть 

активізуватися інтуїтивні механізми мислення, що ґрунтуються 
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на професійному досвіді, знаннях та сформованих професійних 

навичках. 

У діяльності психолога важливу роль відіграє поєднання 

аналітичного та інтуїтивного способів прийняття рішень. 

Аналітичний підхід передбачає систематичний аналіз ситуації, 

використання теоретичних знань та науково обґрунтованих 

методів психологічної допомоги. Інтуїтивний підхід, у свою 

чергу, базується на професійному досвіді, швидкому 

розпізнаванні психологічних патернів поведінки клієнта та 

здатності оперативно реагувати на зміну ситуації. 

Крім когнітивних механізмів, значний вплив на процес 

прийняття професійних рішень мають емоційні фактори. 

Психолог, який працює з клієнтами у кризових або травматичних 

ситуаціях, може переживати емоційне напруження, 

співпереживання або ефекти вторинної травматизації. Це, у свою 

чергу, може впливати на об’єктивність оцінювання ситуації та 

вибір професійних стратегій. 

Важливим фактором ефективного прийняття рішень є 

здатність психолога до професійної рефлексії та саморегуляції. 

Рефлексивний аналіз власних дій, емоцій та професійних 

установок дозволяє фахівцеві більш усвідомлено оцінювати 

ситуацію, знижувати вплив стресових факторів і приймати більш 

обґрунтовані професійні рішення [1]. 

Отже, процес прийняття професійних рішень психологом у 

стресових умовах визначається сукупністю різних факторів, які 

можуть як сприяти ефективності професійної діяльності, так і 

ускладнювати її. До основних з них належать когнітивні, 

емоційні, професійні та ситуативні чинники. 

Першу групу становлять когнітивні фактори, що пов’язані 

з особливостями мислення, уваги, пам’яті та здатністю до аналізу 

інформації. У стресових умовах можливе зниження концентрації 

уваги, спрощення процесу аналізу ситуації та використання 

стереотипних стратегій прийняття рішень. Водночас наявність 

достатнього професійного досвіду дозволяє психологу швидше 

розпізнавати типові психологічні ситуації та приймати рішення 

на основі сформованих професійних схем. 

Другу групу становлять емоційні фактори. Робота з 

клієнтами, які переживають кризу або психотравматичні події, 
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часто супроводжується високим рівнем емоційного напруження. 

Психолог може відчувати співпереживання, тривогу, 

відповідальність за результати допомоги. У деяких випадках це 

може призводити до явищ вторинної травматизації або 

професійного виснаження, що впливає на якість професійних 

рішень. 

Важливу роль відіграють також професійні фактори, до 

яких належать рівень підготовки фахівця, досвід практичної 

діяльності, сформованість професійних компетентностей та 

навичок саморегуляції. Досвідчені психологи, як правило, мають 

більш розвинені механізми професійної рефлексії та здатні 

швидше орієнтуватися у складних ситуаціях, що сприяє 

прийняттю більш ефективних рішень. 

Окрему групу становлять ситуативні фактори, пов’язані з 

конкретними умовами професійної діяльності. До них належать 

дефіцит часу для прийняття рішення, складність психологічної 

ситуації, особливості клієнта, рівень ризику та відповідальності 

за наслідки професійного втручання. У кризових умовах ці 

фактори можуть посилювати психологічне навантаження на 

фахівця та ускладнювати процес прийняття рішень. 

Важливим ресурсом у таких умовах є здатність психолога 

до саморегуляції та професійної рефлексії, що дозволяє 

знижувати вплив стресу, підтримувати професійну ефективність 

та приймати більш обґрунтовані рішення. 

Таким чином, прийняття професійних рішень психологом 

у стресових умовах є складним багаторівневим процесом, на який 

впливають когнітивні, емоційні та професійні фактори. 

Розуміння цих механізмів є важливим для підвищення 

ефективності психологічної допомоги та професійної надійності 

фахівців, які працюють у кризових умовах. 

Проведений теоретичний аналіз дозволяє стверджувати, 

що прийняття професійних рішень психологом у стресових 

умовах є складним багаторівневим процесом, який зумовлюється 

взаємодією когнітивних, емоційних та професійних механізмів. 

Специфіка діяльності психолога в кризових ситуаціях полягає у 

необхідності оперативного аналізу психологічної ситуації, 

оцінювання можливих варіантів професійного втручання та 

вибору оптимальної стратегії психологічної допомоги. 
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Встановлено, що стресові фактори можуть суттєво 

впливати на когнітивні процеси фахівця, зокрема на 

концентрацію уваги, здатність до раціонального аналізу 

інформації та швидкість прийняття рішень. Водночас 

професійний досвід, сформовані навички саморегуляції та 

рефлексії сприяють підвищенню ефективності професійної 

діяльності психолога навіть у складних кризових умовах. 

Важливими чинниками, що впливають на процес 

прийняття професійних рішень, є рівень професійної підготовки 

фахівця, емоційна стійкість, здатність до професійної рефлексії 

та особливості конкретної ситуації психологічної допомоги. У 

зв’язку з цим актуальним напрямом подальших досліджень є 

вивчення психологічних ресурсів фахівців та розроблення 

програм розвитку стресостійкості і професійної надійності 

психологів, які працюють у кризових умовах. 
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